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Sažetak 

Projekt uspostave koordiniranog sustava nadziranja bolesti u Hrvatskoj, u skladu s pristupom 

“Jedno zdravlje” (CROOH), sufinanciran je u okviru programa EU4Health. Razdoblje provedbe 

projekta je tri godine, počevši od 1. siječnja 2024. godine.  

Glavni cilj projekta CROOH je uspostaviti koordinirani sustav nadziranja prema pristupu "Jedno 

zdravlje" za devet zoonotskih patogena. Osim toga, doprinos projekta je i stvaranje nacionalne 

baze podataka kompatibilne za slanje podataka u EFSA-inu ((engl. European Food Safety 

Authority) bazu podataka kao i u bazu podataka VectorNet-a, te osnivanje nacionalnog tijela 

"Jedno zdravlje" (koje se sastoji od svih relevantnih dionika iz područja humane medicine, 

veterinarske medicine i okoliša). 

Sažetak ishoda aktivnosti nadziranja u prvoj godini (2024.) projekta CROOH: 

− Aktivnosti uzorkovanja i analize provedene su prema planu u karticama nadziranja, a 

svi rezultati prijavljeni su EFSA-i. Vektorski podaci također se prijavljuju VectorNetu i 

Globalnom informacijskom sustavu o bioraznolikosti (engl. Global Biodiversity 

Information Facility – GBIF). Ukupno je pristiglo 8306 rezultata. 

 

− U sklopu projektne aktivnosti prvi put su otkrivena IgG protutijela na virus krimsko-

kongoanske hemoragijske groznice kod kopitara i mačaka na području Primorsko-

goranske, Krapinsko-zagorske i Splitsko-dalmatinske županije. 

  

− Testiranje prikupljenih uzoraka za projekt CROOH doprinijelo je optimizaciji nove 

metode koja će biti akreditirana u Hrvatskoj u Hrvatskom veterinarskom institutu, u 

Odjelu za virologiju. Metoda je protokol reverzne transkripcije u stvarnom vremenu za 

detekciju genoma virusa groznice doline Rift koji će poboljšati pripravnost Hrvatske u 

slučaju suočavanja s ovom virusnom zoonozom u nastajanju. 

 

− Veza između dionika "Jedno zdravlje" i njihova suradnja ojačane su zahvaljujući 

sastancima održavanim u sklopu projekta CROOH (kick-off sastanak, sastanak 

Upravnog odbora itd.) 

 

− Ciljevi projekta predstavljeni su na četiri konferencije, te na dvojezičnoj web stranici 

projekta na engleskom i hrvatskom jeziku (https://crooh.org/hr/) sa svim informacijama 

o projektu, čime se doprinosi podizanju svijesti javnosti o pristupu "Jedno zdravlje". 

 

 

 

 

 

https://crooh.org/hr/
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Summary 

The project for establishing a coordinated disease surveillance system in Croatia, in line with 

the One Health approach (CROOH), is co-funded under the EU4Health Programme. The 

project implementation period is three years, starting from the 1st of January 2024.  

The main objective of the CROOH project is to set up a coordinated surveillance system under 

the One Health approach for nine zoonotic pathogens. In addition, the project contributes to 

creating the national Database compatible for reporting to the EFSA Database and to the 

VectorNet Database and a national One Health body (which comprises all relevant 

stakeholders from human, animal medicine and environmental parts). 

Summary of the outcomes of surveillance activities in the first Project CROOH year: 

− Sampling activities and analyses were conducted as planned in the Surveillance cards 

and all results reported to EFSA. Vector data is also reported to VectorNet and GBIF. 

A total of 8310 results are submitted. 

 

− As part of a project activity, IgG antibodies to the Crimean-Congo haemorrhagic fever 

virus were detected for the first time in equids and cats in the areas of Primorje-Gorski 

Kotar, Krapina-Zagorje, and Split-Dalmatia counties.  

 

− Testing of collected samples for the CROOH project contributed to the optimization of 

a new method to be accredited in Croatia in the Croatian veterinary institute, Virology 

Department. The method is a reverse transcription real-time protocol for the detection 

of Rift Valley Fever virus genome that will enhance the preparedness of Croatia if 

confronted with this emerging viral zoonosis.  

 

− The connection between ‘One health’ stakeholders and their cooperation was 

strengthened because of the project CROOH meetings (kick off, Steering committee, 

etc.) 

 

− The project objectives were presented at four conferences, and a bilingual English 

Croatian project website (https://crooh.org/en/) is in function, with all information about 

the project, thus contributing to raising public awareness about the One Health 

approach. 

 

 

 

 

 

 

 

https://crooh.org/en/
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1. Uvod 

Projekt CROOH obuhvaća nadziranje devet prioritetnih patogena/bolesti kod domaćih 

životinja, divljih životinja, kućnih ljubimaca, vektora i okoliša: 

1. Krimsko-kongoanska hemoragijska groznica 

 

2. Ehinokokoza 

 

3. Hepatitis E 

 

4. Influenca svinja 

 

5. Lajmska borelioza 

 

6. Q-groznica 

 

7. Groznica Riftske doline (GRD) 

 

8. Krpeljni encefalitis 

 

9. Groznica Zapadnog Nila  

Zoonotske bolesti već dugo predstavljaju značajnu globalnu prijetnju javnom zdravlju jer se 

mogu brzo proširiti sa životinja ili okoliša na ljude, što često dovodi do izbijanja ozbiljnih 

epidemija. Imajući to na imu, Europska komisija dala je prioritet razvoju integriranih sustava 

nadziranja i koordiniranih odgovora kako bi se bolje upravljalo tim rizicima i zaštitilo zdravlje 

ljudi i životinja u državama članicama. 

Primarni cilj projekta CROOH bio je uspostaviti koordinirani sustav nadziranja za navedene 

zoonoze, pridržavajući se pristupa "Jedno zdravlje", kako bi se poboljšale sposobnosti 

otkrivanja prioritetnih bolesti i omogućio brži odgovor na nove patogene kroz optimalne 

dijagnostičke postupke. Stvoreni sustav služio bi kao mehanizam ranog upozorenja. 

Kako bi se postigao taj cilj, kapaciteti na nacionalnoj razini ojačani su stvaranjem tijela "Jedno 

zdravlje" i suradnjom među ključnim institucijama u zemlji uključenim u nadziranje patogena 

koji prijete zdravlju ljudi i životinja. Započela je izrada nacionalne baze podataka kojoj bi svi 

registrirani korisnici imali pristup i koja bi služila kao osnova za sustav brzog uzbunjivanja. 

Osim toga, baza će se kao izvor podataka potrebnih za provođenje procjene rizika, na kojima 

se temelje mjere i eventualne potrebne promjene propisa. 

Pristup "Jedno zdravlje" uključivao je razvoj tehničke infrastrukture, poboljšanje operativnih 

sposobnosti i jačanje odnosa u području zoonoza. 

U Hrvatskoj je do sada utvrđena prisutnost uzročnika ehinokokoze, hepatitisa E, gripe 

(influenca svinja), lajmske borelioze, Q-groznice, krpeljnog encefalitisa, groznice Zapadnog 

Nila, a planiranim uzorkovanjem pokušalo se utvrditi prisutnost uzročnika u ne tako 

karakterističnim nositeljima koji ipak mogu posredovati u prijenosu bolesti sa životinja na 
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čovjeka. Također, prisutnost uzročnika krimsko-kongoanske hemoragijske groznice i groznice 

Riftske doline, koji su utvrđeni u susjednim zemljama i predstavljaju stalne opasnosti od 

prodora u Republiku Hrvatsku. 

Web stranica projekta (https://crooh.org/hr/ ) doprinosi vidljivosti projektnih aktivnosti, 

uključujući informacije o zoonotskim patogenima/bolestima. Time se pridonosi povećanju 

svijesti građana o prioritetnim zoonotskim patogenima i važnosti pristupa "Jedno zdravlje". 

2. Pozadina 

Posljednjih desetljeća uočen je rastući trend pojave novih i širenja postojećih zaraznih bolesti. 

Na ovaj trend utječe razvoj modernog društva, uključujući globalizaciju, sociodemografske 

promjene i klimatske promjene. Kao odgovor na to uveden je novi pristup "Jedno zdravlje". 

Ovaj pristup evoluirao je od izvorne ideje, uvedene prije samo dva desetljeća, do univerzalno 

prihvaćene zdravstvene politike koju podržavaju sve relevantne globalne organizacije. Pristup 

"Jedno zdravlje" temelji se na načelu međunarodne suradnje i ujedinjuje različite discipline 

kako bi se suočile s izazovima koje predstavljaju nove zarazne bolesti. Snažna uključenost 

veterinarske struke ključna je komponenta ovog pristupa. To je naglašeno činjenicom da su 

većina zaraznih bolesti kod ljudi zoonoze, trend koji je još izraženiji kod novih bolesti (Barbić i 

sur., 2024.).  

U okviru inicijative EU4Health Europska komisija (EK) dodijelila je znatna sredstva državama 

članicama za uspostavu koordiniranog sustava "Jedno zdravlje" za prekogranične patogene 

koji prijete Europskoj uniji. Taj koordinirani sustav doprinijet će poboljšanju postojećeg sustava 

i uspostavi nadziranja bolesti na temelju koncepta "Jedno zdravlje". 

Na epidemiologiju zoonoza u Hrvatskoj utječe njezin jedinstveni geopolitički položaj, budući da 

se nalazi na vanjskim granicama EU-a. Osim toga, Hrvatska ima gospodarske, povijesne i 

kulturne veze sa zemljama izvan EU-a, što povećava rizik od unošenja i širenja bolesti. Zbog 

svog zemljopisnog položaja, u Hrvatskoj se kombiniraju kontinentalna i mediteranska klime, 

što utječe na povećanje broj vektora i agenasa koji mogu uspostaviti ciklus prijenosa. 

Naposljetku, globalni čimbenici poput klimatskih promjena, međunarodne trgovine i putovanja, 

urbanizacije, intenzivnih stočarskih sustava i poljoprivrednih praksi mijenjaju epidemiologiju 

zaraznih bolesti u Hrvatskoj i EU-u.  

Iz tog razloga pokrenuta je "Uspostava koordiniranog sustava nadziranja bolesti (u Hrvatskoj) 

u skladu s pristupom OH" (CROOH). 

Kao temelj za razvoj i ažuriranje koordiniranog nadziranja u svim državama članicama EU-a, 

Europska agencija za sigurnost hrane (EFSA) izdala  je dva znanstvena izvješća: 

• Određivanje prioriteta zoonotskih bolesti za koordinirane sustave nadziranja u okviru 

pristupa "Jedno zdravlje" za prekogranične patogene koji prijete Uniji (EFSA, 2023.) 

• Koordinirani sustav nadziranja u okviru pristupa "Jedno zdravlje" za prekogranične 

patogene koji prijete Uniji – mogućnosti za održive strategije nadziranja prioritetnih 

patogena (EFSA, 2023.b) 

 

U tim dokumentima zoonotski patogeni prioritizirani su na temelju procjene rizika i s obzirom 

na trenutnu epidemiološku situaciju. Identificirano je deset prioritetnih patogena (s ključnim 

https://crooh.org/hr/
https://efsa.onlinelibrary.wiley.com/doi/epdf/10.2903/j.efsa.2023.7853
https://efsa.onlinelibrary.wiley.com/doi/epdf/10.2903/j.efsa.2023.7853
https://efsa.onlinelibrary.wiley.com/doi/epdf/10.2903/j.efsa.2023.7882
https://efsa.onlinelibrary.wiley.com/doi/epdf/10.2903/j.efsa.2023.7882
https://efsa.onlinelibrary.wiley.com/doi/epdf/10.2903/j.efsa.2023.7882
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informacijama o svakom od njih, različitim pristupima dizajnu sustava nadziranja, karticama 

nadziranja za svaku predloženu komponentu nadziranja koja sadrži populacije domaćina i 

predloženim komponentama nadziranja za svaki od prioritetnih patogena). 

U Hrvatskoj osnažuje pristup "Jedno zdravlje", posebno u rješavanju zoonotskih bolesti i 

jačanju koordiniranih sustava nadziranja. Projekt CROOH ima za cilj jačanje nacionalnih 

kapaciteta kroz tijelo "Jedno zdravlje" i suradnju među ključnim institucijama. To uključuje 

uspostavu koordiniranog sustava nadziranja zoonoza i poboljšanje komunikacije i razmjene 

podataka.  

Ključna područja fokusa u hrvatskom pristupu "Jedno zdravlje" uključuju: 

− Jačanje nadziranja zoonotskih patogena nad bolestima poput virusa Zapadnog Nila i 

drugih arbovirusa, za koje je zabilježena povećanu učestalost i geografsku 

rasprostranjenost. 

− Sigurnost hrane i bolesti koje se prenose hranom prepoznavanjem međusobne 

povezanosti zdravlja ljudi, životinja i okoliša u vezi s bolestima koje se prenose hranom.  

− Zdravlje okoliša s integracijom čimbenika okoliša u zdravstvene strategije, što je 

istaknuto u ulozi Hrvatskog zavoda za javno zdravstvo u praćenju i ublažavanju rizika 

za okoliš. 

Tijekom provedbe projekta, uzeti su u obzir rezultati i načela znanstvenih izvješća EFSA-e, 

potrebe nacionalnog nadziranja, mnoga znanstvena istraživanja provedena u Hrvatskoj, 

rezultati dosadašnjih programa nadziranja zoonoza na nacionalnoj razini, međusektorsku 

suradnju i integraciju znanja kako bi se uspostavio pristup "Jedno zdravlje" u zemlji. 

 

3. Rezultati aktivnosti nadziranja 

U sklopu projekta CROOH analizirano je ukupno 6491 uzoraka na devet patogena navedenih 

u poglavlju Uvod, u razdoblju od 2. siječnja do 31. prosinca 2024.  Na temelju toga, EFSA-i je 

dostavljeno ukupno 8 306 rezultata ispitivanja (Slika 1). 

Grafikoni prikazani u ovom poglavlju dostupni su u Mikrostrategiji EFSA-e na nadzornoj ploči 

podskupine "Nadziranje jednog zdravlja" za koje je moguć pristup s posebnom dozvolom. 
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Slika 1. Broj rezultata/uzoraka ispitivanja po patogenu 

 

Geografska raspodjela uzorkovanja prikazana je na Slici 2., iz koje je vidljiva obhuvaćenost 

svih hrvatskih regija. Istočni dio zemlje bio je zastupljen nešto više zbog najvećeg broja 

proizvodnih pogona, kao i velike površine lovišta. 

 

 

Slika 2. Karta broja rezultata ispitivanja ili broja uzoraka dostavljenih u Hrvatskoj 
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Najveći broj uzoraka uzet je u drugoj polovini 2024., kako je prikazano na Slici 3. Slika 3 

također prikazuje učestalost patogena u odnosu na mjesece, koja se kretala u rasponu od pet 

do devet patogena utvrđenih u pojedinom mjesecu.  

 

Slika 3. Kronologija prema patogenu i mjesecu uzorkovanja 

 

Većina uzoraka bila je negativna. Međutim, u svakom mjesecu utvrđen je manji broj pozitivnih 

rezultata testova. Za neke rezultate ispitivanja se nije mogao utvditi rezultat, tj. nisu se mogli 

proglasiti niti pozitivnima niti negativnima, te su dobili oznaku “bez zaključka”. Takvih je 

rezulatat bilo u srpnju, rujnu, listopadu, studenom i prosincu, kao što je prikazano na Slici 4. 
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Slika 4. Broj rezultata ispitivanja po mjesecima uzorkovanja 

 

Na temelju objavljenih rezultata EFSA je izradila prikaz u kojem su rezultati prikazani u odnosu 

na patogen i tip matriksa (Slika 5). Matriks je grupiran u 4 kategorije: farmske životinje, divlje 

životinje, vektori i okoliš ( priroda). Sve četiri ktegorije matriksa zastupljene su kod uzročnika 

C. Burnettii, dok je samo jedan katgrorija prisutna kod E. Granulosus (divlje životinje), a dva 

matriksa- domaće i divlje životinje kod virusa influence svinja. Kod ostalih  uzročnika bilo je po 

tri matriksa uključeno u sustav nadziranja bolesti. 

 

Slika 5. Rezultati ispitivanja u odnosu na patogen i tip matriksa 
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3.1. Dodatne informacije 

3.1.1. Virus krimsko-kongoanske hemoragijske groznice (CCHFV)   

CCHFV je virus koji prenose krpelji visokog zoonotskog i epidemijskog potencijala (WHO, 

2025.). Bolest se prenosi prvenstveno krpeljima roda Hyalomma, koji su prisutni u dijelovima 

Hrvatske, osobito u regijama s ekstenzivnom stočarskom proizvodnjom i prisutnošću divljih 

životinja (ECDCb, 2025.). S obzirom na cirkulaciju virusa u nekoliko zemalja jugoistočne 

Europe i njegovu potencijalnu pojavu u novim geografskim područjima, nadziranje CCHFV-a 

u Hrvatskoj smatra se javnozdravstvenim prioritetom u okviru pristupa "Jedno zdravlje". 

Nadziranje CCHFV-a kod konja i kućnih ljubimaca rezultirao je prvim serološkim dokazima 

prisutnosti CCHFV-a u Hrvatskoj. Četiri seruma od 120 testiranih uzoraka konja i jedan od 120 

testiranih uzoraka mačaka bili su pozitivni na CCHFV antitijela. Pozitivni konjski serumi bili su 

iz Splitsko-dalmatinske i Primorsko-goranske županije, iz primorskog dijela Hrvatske. Uzorak 

pozitivnog seruma mačke dolazi iz Krapinsko-zagorske županiji, iz kontinentalnog dijela 

Hrvatske.  

U 2024. godini nadziranje CCHFV-a provedeno je i kod domaćih i kod divljih preživača, kao i 

kod krpelja prikupljenih od tih domaćina. Uzorkovanje je provedeno u skladu s odobrenim 

karticama nadziranja. Kako je dobivanja uzoraka seruma od divljih preživača gotovo 

nemoguće, Hrvatska je ograničila testiranje u tim populacijama na detekciju patogena iz 

uzoraka tkiva prikupljenih od uginulih divljih životinja, kao što se to radilo prethodnih godina. 

Osim testiranja domaćina kralježnjaka, testirani su i krpelji prikupljeni na domaćim i divljim 

preživačima kako bi se procijenila prisutnost vektora i potencijalna cirkulacija virusa. Međutim, 

glavno ograničenje tijekom provođenja nadziranja u 2024. bilo je prikupljanje krpelja s ptica. 

3.1.2. Ehinokokoza 

Echinococcus granulosus sensu lato uzročnik je cistične ehinokokoze (CE), kronične 

zoonotske parazitske bolesti od velikog javnogzdravstvenog i gospodarskog značaja. Bolest 

prvenstveno pogađa jetru i pluća ljudi i životinja, a WHO (engl. World Health Organisation) ju 

je klasificirao kao jednu od 20 zanemarenih tropskih bolesti (engl. neglected tropical diseases 

- NTD) zbog globalnog tereta bolesti i nedovoljnog prijavljivanja (Casulli, 2020). Hrvatska je 

prepoznata kao endemska zemlja za cističnu ehinokokozu, s redovitim slučajevima kod ljudi i 

dugom poviješću ciklusa prijenosa koji uključuju domaće pse i divlje pse. Prema podacima 

Hrvatskog zavoda za javno zdravstvo (HZJZ, 2025.), godišnje se prijavi 10 do 20 slučajeva 

kod ljudi, a najveća incidencija zabilježena je u ruralnim područjima Dalmacije i u unutrašnjosti 

gdje su se zadržale tradicionalne stočarske prakse. Važnost nadziranja u okviru projekta 

CROOH (EU4Health) leži u njegovom okviru “Jedno zdravlje”, koji integrira sektore zdravlja 

životinja i ljudi u nadziranje zoonotskih bolesti. Kroz projekt CROOH Hrvatska nastoji ojačati 

međusektorsku suradnju, uskladiti dijagnostičke protokole i doprinijeti podacima široj 

europskoj mreži za praćenje ehinokokoze koju koordinira EFSA. Poboljšanjem nacionalne 

svijesti i kvalitete nadziranja, zemlja nastoji smanjiti rizik od prijenosa, zaštititi ranjive populacije 

i uskladiti se s ciljevima EU-a i WHO-a za kontrolu zanemarenih zoonotskih bolesti. 
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Sve planirane aktivnosti nadziranja vezane uz Echinococcus granulosus sensu lato kod 

domaćih pasa i divljih pasa (prvenstveno lisica i šakala) uspješno su provedene u skladu s 

vremenskim okvirom projekta CROOH i standardiziranim protokolima. Prikupljanje uzoraka, 

laboratorijska dijagnostika i izvješćivanje o podacima provedeni su u svim određenim regijama 

kako je predviđeno godišnjim planom rada. 

3.1.3. Virus hepatitisa E (HEV) 

Odluka o uključivanju HEV-a u program nadziranja projekta CROOH temeljila se na njegovoj 

sve većoj zoonotskoj važnosti, posebno u okviru pristupa "Jedno zdravlje". HEV je široko 

poznat po svom potencijalu prijenosa sa životinja na ljude, posebno genotipova 3 i 4, koji su 

povezani s domesticiranim svinjama i divljim svinjama. U Hrvatskoj su obje životinjske 

populacije brojne, a lovne aktivnosti i konzumacija nedovoljno kuhanog mesa izazivaju 

zabrinutost za javno zdravlje (Mrzljak i sur., 2021.).   

U 2024. godini prikupljanje uzoraka i testiranje provedeni su u skladu s utvrđenim karticama 

nadziranja. Međutim, jedan od ključnih izazova u 2024. godini bilo je prikupljanje uzoraka 

otpadnih voda. Zbog logističkih i infrastrukturnih ograničenja, uzorkovanje otpadnih voda 

pokazalo se ograničenim i nedosljednim na svim lokacijama. Time se smanjio opseg 

nadziranja okoliša u okviru napora praćenja HEV-a.  

3.1.4. Virus influence svinja (SIV):  

Virus influence svinja odabran je zbog svog zoonotskog potencijala i utjecaja na zdravlje 

životinja i ljudi te šireg okvira pristupa "Jedno zdravlje". SIV je uzročnik vrlo zarazne 

respiratorne bolesti kod svinja, a koinfekcije s drugim patogenima mogu doprinijeti povećanoj 

smrtnosti u populacijama svinja. Posebno su zabrinjavajući događaji genetske rekombinacije 

do kojih dolazi kada se miješaju različiti sojevi virusa influence svinja, što može dovesti do 

novih sojeva s pandemijskim potencijalom (Jungić i sur., 2021.; ECDCa, 2025.). Ekološka 

interakcija sojeva i potencijal za prijenos među vrstama razlog su za praćenje SIV-a u 

populacijama domaćih i divljih svinja u okviru projekta CROOH. Ovaj pristup pruža 

sveobuhvatniju sliku cirkulacije virusa u različitim okruženjima. 

U 2024. godini nadziranje je provedeno u skladu s karticama nadziranja.  

3.1.5. Lajmska borelioza 

Borrelia burgdorferi sensu lato, uzročnici borelioze, najčešći su bakterijski patogeni koje 

prenose krpelji u Europi, s dobro dokumentiranim utjecajem na ljudsko zdravlje (ECDCc, 

2025). Hrvatska je zbog svojih raznolikih ekoloških i klimatskih uvjeta stanište utvrđenim 

populacijama krpelja iz roda Ixodes ricinus, primarnog vektora kompleksa Borrelia burgdorferi 

sensu lato. Ovi krpelji su rašireni u kontinentalnim i obalnim regijama i obično se nalaze u 

šumskim, prigradskim i rekreacijskim sredinama, povećavajući vjerojatnost kontakta čovjeka i 

krpelja. Posljednjih godina broj slučajeva lajmske borelioze u Hrvatskoj koji se godišnje 

prijavljuju u Hrvatskoj stabilizirao se na približno 400–500 slučajeva godišnje (HZJZ, 2025.). 

Sustavno nadziranje Borrelia spp. u Hrvatskoj provodi se u sklopu nacionalnih napora u sklopu 

projekta CROOH (EU4Health Programme), čiji je cilj uspostaviti koordinirani sustav nadziranja 
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bolesti usklađen s pristupom "Jedno zdravlje". Kombinirajući entomološko praćenje s 

laboratorijskom dijagnostikom i geoprostornom analizom,  hrvatski okvir nadziranja Borrelie 

spp. doprinosi usklađenim europskim naporima u smanjenju tereta od borelioze i srodnih 

infekcija koje prenose krpelji.  

Nadziranje Borrelia spp. kod krpelja prikupljenih iz okoliša i domaćih životinja napravljen je u 

skladu s planiranom metodologijom i vremenskim okvirom. Krpelji su prikupljeni u različitim 

ekološkim zonama, a molekularne analize potvrdile su prisutnost  patogenih vrsta Borrelia. Ovi 

rezultati pružaju ključne podatke za procjenu rizika od izloženosti ljudi i životinja i podupiru 

razvoj ciljanih javnozdravstvenih mjera. 

Sve aktivnosti provedene su u skladu s ciljevima projekta CROOH "Jedno zdravlje", čime se 

doprinosi integriranom nadziranju utemeljenom na dokazima. 

3.1.6. Q groznica 

Q groznica je zoonotska bolest uzrokovana bakterijom Coxiella burnetii, snažno otporna na 

stres iz okoliša (preživljava u prašini, životinjskom otpadu i drugo). Vrlo je zarazna i može 

dovesti do akutne ili kronične bolesti, koja kod ljudi uglavnom zahvaća pluća, jetru i srce. Glavni 

rezervoari zaraze su domaći i divlji preživači. Bolest je sezonskog karaktera zbog poroda 

preživača (goveda, ovaca i koza), posebno janjenja ovaca (OIEb, 2018). 

Testiranje na Q groznicu provedeno u okviru aktivnosti WP2 (uzorci iz okoliša), WP3 (uzorci 

goveda, koza i ovaca), WP4 (divlji kanidi) i WP5 (konji i male kućne životinje) u potpunosti je 

u skladu s ciljevima u pogledu testiranja izbora i broja testiranih životinja (pilići, konji, male 

kućne životinje, divlje ptice, divlji psi i komarci). 

3.1.7. Groznica Riftske doline (RVF) 

Groznica Riftske doline (engl. Rift Valley Fever – RVF) zoonotska je bolest od sve veće 

važnosti zbog svog potencijala za pojavu u novim regijama, uključujući južnu i jugoistočnu 

Europu (FAO, 2018). Iako RVF trenutno nije endem u Hrvatskoj, prisutnost kompetentnih 

vektora (kao što su vrste komaraca Aedes i Culex) i sve veća učestalost ekstremnih 

vremenskih pojava stvaraju povoljne uvjete za potencijalno unošenje i prijenos (ECDC, 2024.). 

Nadziranje RVF-a stoga je od strateške važnosti za rano otkrivanje i ublažavanje rizika, 

posebno u svjetlu nedavnih izbijanja bolesti u obližnjim regijama. Odluka o uključivanju RVF-

a u portfelj nadziranja projekta CROOH motivirana je potrebom za poboljšanjem pripravnosti i 

sposobnosti reagiranja unutar okvira "Jedno zdravlje". Bolest ima znatne posljedice za zdravlje 

životinja i ljudi, a praćenje njezine prisutnosti u skladu je s naporima na nacionalnoj razini i 

razini EU-a za otkrivanje i sprečavanje pojave zoonoza s velikim učinkom (FAO, 2018.). 

U 2024. godini aktivnosti nadziranja provedene su u skladu s određenim karticama nadziranja. 

Budući da je gotovo nemoguće prikupiti uzorke seruma od divljih preživača, Hrvatska je 

provela nadziranje RVF-a testiranjem uzoraka tkiva mrtvih divljih preživača za detekciju 

patogena. Ovaj je pristup bio učinkovit i u skladu s prethodnom praksom, osiguravajući da su 

ciljevi nadziranja bolesti ispunjeni pod postojećim ograničenjima. 
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3.1.8. Krpeljni encefalitis (TBE) 

Krpeljni encefalitis (engl. Tick-borne encephalitis - TBE) je virusna bolest koja pogađa ljude, a 

u nekim slučajevima i životinje, te predstavlja problem za javno zdravlje u Europi zbog svoje 

široke geografske rasprostranjenosti, teških zdravstvenih posljedica, sve veće učestalosti i 

potrebe za prevencijom temeljenom na cijepljenju. Njegov utjecaj pojačan je promjenama u 

okolišu i rastućim trendom aktivnosti na otvorenom. Infekcija se može manifestirati kao 

meningitis, encefalitis ili meningoencefalitis, potencijalno uzrokujući dugotrajna neurološka 

oštećenja ili čak smrt. Opterećenje s bolesti je značajano, posebno u endemskim regijama u 

Hrvatskoj, ali i u susjednoj Austriji i Sloveniji. Štoviše, porast slučajeva prijavljen je i u drugim 

europskim zemljama (Njemačka, Češka, Švedska, Finska, baltičke zemlje, Francuska i 

Ujedinjena Kraljevina) (Springer i sur., 2020). Vektori virusa TBE-a su krpelji, pretežno Ixodes 

ricinus u srednjoj, sjevernoj i zapadnoj Europi i Ixodes persulcatus u istočnoeuropskim 

regijama. Međutim, druge vrste krpelja mogu biti uključene u prijenos virusa. Krpelji se također 

hrane domaćinima rezervoara (domaći i divlji preživači kao što su koze, ovce i krave, jeleni i 

losovi; mali sisavci i ptice) koji pomažu u održavanju virusa u okolišu. Ove životinje i njihovi 

proizvodi (svježe mlijeko) mogu doprinjeti ranom otkrivanju infekcije i prepoznavanju 

potencijalnih rizičnih područja, ako se provodi program nadziranja.  

Testiranje na TBE provedeno je u okviru aktivnosti ranih paketa (WP), WP2, WP3, WP4 i WP5 

u potpunosti je u skladu s ciljevima koji se odnose na testove izbora i broja testiranih životinja 

(domaći i divlji preživači), mlijeka (domaći preživači) i krpelja. Jedini problem bio je zemljopisno 

podrijetlo uzoraka domaćih preživača, koji su uglavnom prikupljeni iz sjevernih i istočnih 

hrvatskih regija, uz primjetan nedostatak uzoraka iz južnih regija i nedostatak uzoraka 

namijenjenih prikupljanju od mrtvih divljih preživača. 

3.1.9. Virus Zapadnog Nila (WNV) 

Virus Zapadnog Nila (WNV) uzrokuje bolest ljudi i životinja koju prenose vektori, a ubraja se u 

flaviviruse. Virus se održava u ciklusu ptica-komarac-ptica, s pretežno  komarcima roda Culex 

kao vektorima. Ljudi, konji i druge životinje mogu biti zaraženi kao slučajni, slijepi domaćini. 

Infekcija kod ljudi i životinja može biti asimptomatska ili blaga, međutim, može uzrokovati i 

teške neurološke znakove bolesti, čak i smrt. Najčešći nositelji WNV-a u Europi su komarci iz 

vrsta Culex pipiens i Culex modestus (OIEa, 2018).  Osim C. pipiens, Aedes vexans također 

je identificiran kao rizična vrsta za prijenos WNV-a u Hrvatskoj. Kontrola populacije komaraca 

i praćenje infekcija divljih ptica ključni su za upravljanje rizikom od WNV-a. Konji su, osim ptica, 

sentinel životinje za WNV-a u okolišu i kao takvi često su uključeni u programe nadziranja.  

Testiranje na WNV provedeno je u okviru aktivnosti ranih paketa (WP), WP2, WP3, WP4 i 

WP5 u potpunosti je u skladu s ciljevima koji se odnose na testove izbora i broja testiranih 

životinja (pilići, konji, male kućne životinje, divlje ptice, divlji psići i komarci). 

4. Procjena pristupa „Jedno zdravlje“ u projektu CROOH 

Prije početka projekta CROOH u Hrvatskoj nije postojao formalni pristup "Jedno zdravlje" koji 

bi povezivao humanu i veterinarsku medicinu te okoliš. Prije su se suradnja i razmjena 

informacija među sektorima prvenstveno provodili izvješćivanjem o zoonozama, kako je 
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propisano veterinarskim i javnozdravstvenim zakonodavstvom. Međutim, postojala je jasna 

potreba za širom komunikacijom i suradnjom izvan tih formalnih obveza izvješćivanja. U praksi 

su se takve interakcije često oslanjale na osobne kontakte i individualne napore, bez 

uspostavljenog formalnog okvira ili institucionalne osnove. Također, financijski čimbenici često 

potkopavaju napredak u povećanju nadziranja u okviru pristupa OH u zemlji. Međutim, postoji 

suradnja između Ministarstva poljoprivrede, šumarstva i ribarstva, Hrvatske agencije za 

poljoprivredu i hranu, Hrvatskog veterinarskog instituta, Hrvatskog zavoda za  javno zdravstvo 

i Veterinarskog fakulteta. Takva suradnja pokrenula je stvaranje nacionalnog tijela "Jedno 

zdravlje", čije je formalno osnivanje u tijeku.  

U praktičnom smislu, sastanci upravnog odbora projekta CROOH predstavljaju manje tijelo za 

OH, a korišteni su za raspravu o ključnim pitanjima vezanim uz OH pristup općenito i bolesti 

koje su predmet projekta. 

Tijekom zajedničkih sastanaka susreli smo se i s problemom/izazovom angažmana stručnjaka 

za zaštitu okoliša u aktivnostima tijela za zaštitu okoliša (ovaj izazov, vjerujemo, prisutan je i u 

drugim zemljama EU). Stručnjacima za zaštitu okoliša općenito nedostaje razumijevanje/vizija 

o njihovoj važnosti i uključenosti u aktivnosti koje se provode u okviru pristupa OH. Budući da 

je otkriven problem angažiranja stručnjaka za zaštitu okoliša, potrebno je utvrditi pažljiv i 

učinkovit pristup za rješavanje tog izazova. 

5. Zaključak  

U Hrvatskoj se provodi pristup "Jedno zdravlje" kako bi se usmjerila pozornost na povezanost 

zdravlja ljudi, životinja i okoliša, s posebnim naglaskom na zoonotske bolesti. To uključuje 

integrirane sustave nadziranja i zajedničke napore u različitim sektorima, uključujući humanu i 

veterinarsku medicinu, javno zdravstvo i agencije za zaštitu okoliša. Ključno područje fokusa 

je nadziranje bolesti kao što su groznica Zapadnog Nila, krimsko-kongoanska hemoragijska 

groznica i lajmska borelioza, između ostalog, kako bi se bolje razumjeli i upravljali rizicima 

otkrivanja i kontrole prijenosa zoonotskih bolesti. 

U 2024. godini aktivnosti nadziranja provedene su u skladu s određenim karticama nadziranja. 

Izazovi uzorkovanja i prikupljanja suočeni su u slučaju krpelja ptica za CCHFV; uzorci seruma 

divljih preživača za RVF (testiranje je zamijenjeno uzorcima tkiva mrtvih divljih preživača za 

detekciju patogena); i zbog nedostatka uzoraka mrtvih divljih preživača. Međutim, rezultati 

testiranja su vrlo zanimljivi i podijeljeni su među partnerskim organizacijama, te predstavljeni 

na četiri konferencije što je doprinjelo vidljivosti projektnih aktivnosti i rezultata. 

Izvješćivanje EFSA-e o podacima bilo je izazovno, što je dovelo do znatnog povećanja 

obaveza nego što je planirano. Bilo je i odstupanja od prvobitno planiranih rokova za 

izvještavanje o podacima. Budući da je baza podataka trenutno u fazi razvoja, očekuje se da 

će se orištenjem baze podataka uvelike doprinijeti i olakšati ovaj rad u narednim godinama 

provedbe projekta, te dodatno doprinjeti sagledavnju situacije kroz izvještaje generirrane iz 

spomenute baze. 
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Općenito, Hrvatska aktivno radi na integraciji pristupa "Jedno zdravlje" u svoje strategije javnog 

zdravlja, prepoznajući međusobnu povezanost zdravlja ljudi, životinja i okoliša kao doprinosa 

u rješavanju niza zdravstvenih izazova. 
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7. Skraćenice 

CROOH Croatia One Health 

CCHFV Virus krimsko-kongoanske hemoragijske groznice 

CE Cistična ehinokokoza 

ECDC Europski centar za kontrolu i prevenciju bolesti 

EFSA Europska agencija za sigurnost hrane 

EU Europska unija 

GBIF Globalni informacijski sustav o bioraznolikosti 

GRD Groznica Riftske Doline 

HZJZ Hrvatski zavod za javno zdravstvo 

IgG Imunoglobulin G 

NTD Zanemarene tropske bolesti 

OH Pristup „Jedno zdravlje“ 

SIV Virus influence svinja 

TBE Krpeljni encefalitis 

WHO Svjetska znanstvena organizacija 

WNV Virus Zapadnog Nila 

WP Radni paket 
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